

# 长三角学分银行促进地区人才流通

提供跨校选课等应用服务,未来区块链技术的应用还将有效支撑地区教育资源一体化共享

■记者 沈莹

本报讯 2023年是长三角一体化发展上升为国家战略五周年,也是长三角地区开放教育学分银行成立五周年。12月6日,长三角学分银行砥砺奋进五周年总结大会暨工作推进会在上海开放大学召开。

据悉,三省一市教育部门已制定了计算机信息管理(专科)、学前教育(本科)等8个专业学习成果认证与转换标准体系。截至目前,基于三省一市的开放大学系统,长三角学分银行成功实现了四地1520万学习者数字化学习档案的异地同存、共享互认,也为长三角地区45余所高校提供学习档案大数据服务,促进长三角教育一体化发展。

五年来,长三角学分银行基于一市三省学分银行现有的学习成果认定与转换标准体系,不断推动建设长三角地区开放教育通用共享的学习成果标准体系,形成了学习成果认证转换工作的工作机制和工作规范,建设了长三角地区各类学习成果的标准体系,为长三角地区12万多名本专科生提供学分转换,为学习者提供跨校选课等应用服务,为长三角地区学习者升学提供便利,促进地区人才流通。

长三角学分银行建设是为建立健全国家学分银行制度和学习成果认证制度所做的重要试点探索,除了建立起共建学历教育学分认定标准,平台建设也十分关键。

长三角学分银行信息化平台的建设工作,由上海市牵头,主要包括门户网站、数据对接及公共数据库建

设,实现地区学分银行与长三角学分银行的数据对接与同步,并将最终数据存入公共数据库,通过区块链技术应用,促进长三角地区的数据可信流通与人才跨域流动。目前,上海、浙江的学分银行已与当地大数据中心完成正式对接,进入“一网通办”平台。其他省市学分银行也在陆续接入当地一网通办平台,方便长三角区域学习者进行学习成果查询。

此外,在推进长三角学分银行工作中,为解决跨区域学分银行共享学

习档案数据互联互通等瓶颈问题,长三角学分银行与复旦大学联合开展了“区块链+学分银行典型应用场景咨询与技术服务”项目,探索基于区块链技术应用与长三角学分银行信息化平台建设,完成长三角范围“学分银行+区块链”业务场景应用拓展研究与技术服务。

在未来,区块链技术的应用将有效支撑长三角地区教育资源一体化共享,促进长三角地区学习成果管理的变革,推动人才培养模式的创新。

## 相关新闻

### 长三角家校合作论坛在杨浦开幕

本报讯 第六届长三角家校合作论坛近日在上海杨浦开幕,主题为“家校协同育人的学校领导”。当天,中学、小学、幼儿园三个分论坛分别

在上海理工大学附属杨浦滨江实验小学、上海师范大学附属杨浦滨江实验小学、上海杨浦区新跃幼稚园举行。

在中学分会场,上海理工大学附属初级中学校长王智鸿作主题发言《心馨一瓣 静待美好——上理初

单”方式开展讲座交流、情境训练、户外拓展、心理团辅、手工体验等。

在上海师范大学附属杨浦滨江实验小学,来自上海、江苏、浙江、安徽等省市的一百多位嘉宾齐聚一堂,参观了滨江实小“滨江慧课厅”创新学习空间、校园文化长廊,了解学校在“滨江文化”引领下建设形成的家校社主题体验式共育场景实践。

在幼儿园分会场活动中,上海杨浦区新跃幼稚园从现场观摩和经验交流两个方面向参会专家、同行们展示了在家校协同育人工作上的探索和实践。幼儿园实地开放了包括屋顶种植区、美术室、思维室、传统文化室、阅览室、音乐室、结构室、沙水区等在内的专用活动室(区域),邀请来宾现场观摩“星月乐园”家庭教育活动。

三个分论坛还设置了优秀征文交流环节,来自长三角不同地区的校长、教师进行了论文分享。 ■记者 沈莹



### 与大自然共绘“一叶知秋”

延吉社区第三睦邻中心近日组织了一场名为“一叶知秋”的树叶贴画活动。在共青森林公园天鹅湖草坪,16组社区亲子家庭各展巧思,飞行的房子、海底世界、两只小鸟、开屏的孔雀、大手牵小手、皮影戏等作品,拉近了孩子们与大自然的距离。

■记者 沈莹

## 《杨树浦文艺》2023年第4期目录

类型文学专号	(创作谈)
君天 光之少年侦探队:狄仁杰和李元芳	战玉冰 抚恤金
君天 时间旅行三法则(创作谈)	战玉冰 当代类型写作的意义(创作谈)
时晨 吸血姬怪谈	凉言 美的奥秘
时晨 推理小说本土化漫谈(创作谈)	凉言 我的写作观(创作谈)
王稼骏 不说谎的夏天	宋明炜 从科幻小说创生“新巴洛克”文学宇宙
王稼骏 闲聊推理小说与现实(创作谈)	——从文类的先锋性到文学的当代性
雷池果 我知道你干的坏事	谢诗豪 待解的谜团:
雷池果 我写的不是字,是作	——《杨树浦文艺》类型文学专号阅读印象

### 打造杨浦滨江门户,形成一江发展轴

(上接第1版)搭建了交流平台,有效促进了两地合作交流,开创了双方合作的新局面。

围绕“一核引领、两翼齐飞、多点发力”的发展格局,杨浦创新创业氛围日益浓厚,正加快推进杨浦滨江、大创智、环同济、大创谷四大功能区建设。发展中的杨浦滨江正在打造人民

城市“样板间”、滨江区域“活力场”、创新发展“动力源”;打造世界创新要素交汇枢纽,塑造历史未来交融魅力水岸,营造美好幸福汇聚的宜居社区。展望未来,还将在产业端持续发力,引入包括哔哩哔哩、美团、抖音等多个科技类总部;古船博物馆、杨树浦发电厂改造等公共设施项目也将陆续完工。

从地图上看,15.5公里的上海杨

浦滨江岸线宛如一张弓,弯弓如月,蓄势待发。当前,杨浦正主动融入国家战略、服务上海使命,聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科创中心的重大任务,全过程增强科技创新策源力、全方位提升创新产业竞争力、全要素激发创新生态生长力、全领域彰显创新环境吸引力。聚焦塑造高端产业引领功能,构建以数字经济为一个核心主导,“人工智

能+”“互联网+”两大产业方向,在线新经济、智能制造、创意设计三大千亿级产业集群蓬勃发展,科技服务、人工智能、生命健康、绿色低碳四大新兴领域前瞻布局的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系,努力培育更多具有标杆示范意义的一流企业。“长阳秀带”在线新经济生态园,预计2025年培育在线新经济头部企业30家以上、创新型

企业3000家以上,产业规模超过3000亿元。同时,杨浦推出优化营商环境6.0版160条举措和“1+3”人才政策体系、重点实施人才20条,构筑创新高地优势,不断提升创新创业“软实力”。厚积薄发的杨浦,正以开放的姿态,盛情邀约天下“引弓手”选择杨浦,融入滨江,共同在中国式现代化建设的新征程上,携手绘就更加绚丽多彩的新画卷。 ■杨轩

### 从“两万户”到“全龄友好15分钟生活圈”

(上接第1版)想要一探228街坊独特的基因,还需去70年的历史里找寻。

1952年,上海市政府为解决产业工人的住房困难,在全市统筹兴建“两万户”工人住宅。228街坊的前身“长白一村”就是第一批工人新村,入住的都是劳模、先进工作者等,“一人住新房,全家都光荣”。“为了人民”的顶层设计造就了228街坊“幸福”的基因。

经过时代变迁风雨剥蚀,2015年,228街坊被列为上海首批城市更新试点项目,“为了人民”的顶层设计被接续传承。

同济大学建筑与城市规划学院副教授、杨浦区社区规划师李彦伯通过查阅档案资料发现,“最早在1952年的规划中,就已经把这里设定为社区的商业中心,当时有合作社、社区饭厅、澡堂等。到了改革开放之后,粮油商店、长白饭店也集中开在这里。”李彦伯指着东北角的几幢底层加高的楼说道,底层加高的目的就是用作商业建筑。

通过深入开展周边调研,同济大学社区规划师团队不断精细化调整规划方案细节,明确了“抓住两头带中间”的策略,聚焦为老为小的服务,再带动年轻人来消费,保留228的街区记忆,对它的功能进行置换、保留、保护,同时,外溢228街坊的配套服务功能,将228打造成为城市更新叠加“15分钟社区生活圈”样板街坊。

如今,228街坊这片“建筑可阅读、街区可漫步”的“家门口的好去处”,形成了市场化与公益性相平衡的业态定位,“通过适当拉长项目回报周期,将‘性价比高的’‘幸福感强的’‘生活便利的’业态送到居民家门口。”陈军告诉记者。

一个经历了70年沧桑的老旧“两万户”工人新村住宅,蓦然回首,变身辐射周边十万人群的“全龄友好15分钟生活圈”。这里,饭店不算太多,网红社区食堂熊猫饭堂价格便宜饭菜可口,自己不烧饭了偷个懒去“熊猫饭堂”吃一顿是深度老龄社区的潮流;优布劳小酒馆一到夜晚坐满了杨浦老

爷叔,吃好夜饭来这里“坐一歇”是退休工人们最享受的夜生活。自五一开业以来,228街坊已经组织开展了20余场系列活动,招聘会、亲子互动、曲艺演出、打卡游园会、国潮优品市集、非遗技艺展示和单身青年交友活动等,将228街坊打造成为全年龄段人群共享的幸福社区。

“乐业”遇上“安居”,让人才“进得来、留得住”

在228街坊西北角,一栋17层保障性租赁住房“创寓228”拔地而起,自今年5月试运行以来,为杨浦区乃至全市的创新创业人才提供了“小而全、小而美”的特色居所,这里租客的年龄约30—35岁,他们来自于五湖四海,年轻富有朝气,涵盖市区两级

各类人才、重点企业人才等,也有不少大学毕业生。

在上海大力推进安居工程的大背景下,杨浦区聚焦新市民、青年人和城市建设一线职工等人群的安居宜居问题,以“小而全、小而美”的设计理念,持续构建着“一张床”“一间房”到“一套房”的多层次租赁住房供应体系,通过在租金水平、户型面积、区位地段等方面差异化、特色化的积极探索,满足多样化、多元化刚性需求。

“独门独户、洒满阳光的大阳台、高品质的装修,来看第一眼就想搬进来。”年轻租客席冲欣喜地说,“36平方米的独门独户一居室,月租金只需要4600元。”

记者走访创寓228里的青年,席冲说,这里拎包入住,生活配套一应俱全,水电单价均为民水民电。在通勤方面,公寓附近就是地铁八号线延吉中路站,门口有4条公交线路,交通十分便利。

同时,公寓服务也很贴心,智能门锁、智能梯控、24小时安保、295个地下车位让租客住得安心。此外,公寓每天两次上门收垃圾,会议室也可预约使用。

不仅如此,走出公寓,周边“15分钟社区生活圈”也是大家的快乐天地。爱健身的租客说,“228街坊内的健身中心,月卡只要99元,设施器材很完备。”还有年轻人说,“下楼中餐西餐什么都有,早饭张记油条,晚饭社区

食堂熊猫饭堂,饭后去小酒馆喝一杯精酿啤酒……”保障性租金价格、高品质软硬件配套、便捷宜居的周边环境,让这群年轻人在杨浦“进得来、留得住、住得安、能成业”。

高品质保障性租赁住房的背后,是这座城市的温度和包容。尤其对于高校资源丰富、每年都有大量毕业生急需租房的杨浦区而言,创寓228这样的温馨“小家”符合年轻人审美,为年轻的城市建设者们提供他们“进得来”的租金价格,让人才在这片双创热土上“留得住”。

全龄交往“会客厅”,创新社群文化

创寓228所在的228街坊是“15分钟社区生活圈”的标杆地,“这里很像高配版的大学宿舍,隔壁就是同事,如果有好的创意想法,大家还可以随时互动交流。”作为今年首批入住创寓的租户,25岁的徐津怡认为,这里天然形成的良好社群氛围让自己很享受。

228街坊有机更新的成功之处正在于,在设计之初对全年龄段的关注与服务。公寓一楼的公共会客厅提供免费咖啡茶饮,杨浦区总工会在此开辟“职工书屋”,书香、咖啡香,传递出独特的人文温度。

精彩的社群活动从不间断。公共区域“宠物爱心角”里的“寓”兔“安安”,让爱宠租客们从陌生到熟络;“头脑风暴角”定期举办桌游、剧本杀等青年人热爱的休闲娱乐活动,让生活充

满小惊喜;大草坪上集体瑜伽、搭帐篷、手冲咖啡分享会,每周定期的社群交友活动,都为228街坊增添了更多的活力和烟火气。

最近,位于公寓12楼露台的“屋顶农场花园”即将落成,这也是创寓228通过创新机制建立社群文化的一大亮点,涵盖“寓见”屋顶党建微花园、“寓见”露营、“寓见”彩虹、“寓见”农场、“寓见”星空、“寓见228”等丰富板块,让新时代的城市建设者可以充分享有最美好的生活资源。

除了提供生活空间,创寓228还是青年人“能成业”的“后花园”。在周边约3公里范围内,集聚了一批产业园区,包括互联宝地、长阳创谷、城市概念园、复旦软件园等,吸引了众多优秀企业入驻,涵盖电子商务、互联网金融、IT及人工智能、软件信息服务、文化娱乐等行业。

通过多部门多资源联动,创寓228创新打造的青年社群活力模式,为青年租客群体打开“生活+社交”的共生空间,满足年轻人对住房“社交”功能的需求,让创寓228成为一个社区、一个大家庭,让每个人都能在此找到归属感。

城市的基本单元是社区,社区虽小,却连着千家万户,是承载人民群众美好生活的重要空间,入选15分钟生活圈优秀案例的228街坊正为建设者与上海这座超大型城市搭建着“双向奔赴”的桥梁。